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Влияние компьютерных игр. Давайте вспомним, во что играли дети, когда не было компьютеров. Игр было много, скучать не приходилось. Никто и не подозревал, что может, в мире, появится то, что изменит, «в корне», их жизнь, характер и привычки.
В игры «прошлого» можно было играть часами. И они не надоедали. Наоборот, притягивали детей своей легкостью и «интересностью». Игры «умели» собирать друзей вместе, они «разруливали» конфликты, забывали обо всем плохом. И очень было обидно, когда их родители, выглядывая из окон квартир, и звали их домой. Обидно, потому что на дворе – лето, а по календарю – каникулы. Детям казалось, что родители «загоняют» их по домам специально, потому что, по – своему, завидуют, хотят вернуться в свое детство…. Домой идти не хотелось, но они обещали, что будут послушными детьми. Не хотелось нарушать обещание, вот они и бежали «по зову» родителей. Дети радовались тому, что завтра наступит завтра, и что они снова соберутся компанией и продолжат играть.                                                                                                        Детишки играли даже дома. «Основные игры»:лото, шашки, шахматы, настольный теннис, домино.                                                       Перечислять можно неделю. Игры, кстати, делали и сочиняли сами дети. А кто-то просил родителей им помочь. Конструкторы, кубики, машинки, роботы…. Дети чувствовали себя уютнее, когда они были окружены различными игрушками.                                                                                                                                            Но вот – произошли перемены. Глобальные перемены. Наступил тот день, когда все игры (настольные) и игрушки остались лежать на полках и в ящиках. Теперь они начали напоминать «музейные экспонаты»: на них смотрят, но в них (и с ними) не играют. Потому что появилось кое-что очень интересное.                                                                                                                                                                            Ребенку купили новую игру.  Как отойти от игры, если она интересная? Да, игра, действительно, «затягивает». И даже до такой степени, что «играющий» человек «превращался» в игрового персонажа. «Меня убили», «меня ранили», «меня взорвали». Устрашающе звучит. А ведь именно это говорят дети, которые уже не могут жить без игры. Игрок – полностью «погружен» в ход игры. Остальное его мало волновало. Он шел к цели, нажимая на кнопки и ожидая «развязки».  Дети  играют, а психика «страдает». А кто о ней думает? Все мысли – в «стране игр».                                                                                    Что случается с ребенком, когда он не отдыхает от игрового процесса? У него ухудшается память, он перестает проявлять интерес к общению с друзьями. Кто-то забросил спортивные секции. Когда ребенка отвлекали (отвлекают) от игры, он очень раздражался и злился. На просьбу мамы: «Иди, пообедай», он отвечал: «У меня – игра. Какая еда?!». Родителей, поначалу, шокировал такой ответ, но потом они к таким словам и реакциям привыкали и совсем не обращали внимания на такие «заявления».                         Психология и компьютер. – Четыре стадии «разрушения психики»:                                                                                        1.Увлеченность в легкой форме. Ребенок «присматривается» к игре, ищет в ней хорошее и плохое, «входит» в игровой вкус, стараясь прочувствовать его.                                                                      2.Стадия «серьезной» увлеченности. На этом этапе, ребенку начинает тянуть в игру, ему хочется играть в нее еще и еще.      3.Стадия зависимости. Ребенок  не может ни есть, ни пить, ни думать ни о чем другом, кроме как об игре.                                               4.Стадия настоящей зависимости. Ребенок  «переселяется» в игровой мир. Он чувствует себя там комфортнее, чем в реальности.
Игровые сюжеты, обычно, учат жестокости. Все дело в том, что игры в «стиле» боевиков  или ужастиков, нравятся детям больше, чем развивающие и интеллектуальные игры.  Никто не запрещает играть. Однако и это делать нужно с осторожностью. Стоило бы, хотя бы иногда, смотреть, в какие игры задумал играть ребенок, какие диски с играми покупает.  И время игры для ребенка дошкольника  варьируется от 5 до 15 минут в день. «Неправильные компьютерные игры» могут довести ребенка до самоубийства. Такого ужаса нужно избегать.                                                                                                                                                                                            Грамотно объясняя своему чаду, что игры – «войнушки» оказывают очень плохое влияние на личность, родители докажут сами себе, что они – хорошие родители и заслуживают уважения.
